48. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie F
Križovatka








Ľubomír Konrád
V okamihu, keď je vzájomná vzdialenosť medzi autami d, nachádzajú sa autá vo vzdialenostiach s1 = v1t, resp. s2 = v2t od križovatky. 

Podľa Pytagorovej vety platí d2 = (v1t)2 + (v2t)2, odkiaľ hľadaný čas 
4 body
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4 body
Vzdialenosti áut od križovatky sú 

s1 = v1 t = 600 m,







1 bod
s2 = v2 t = 800 m.







1 bod
Rovnováha na váhach






Ľubomír Konrád

Pre rovnováhu zavesených hliníkových guľôčok platí 
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2 body
kde mg je veľkosť tiažovej sily pôsobiacej na každú guľôčku a Fv je veľkosť vztlakovej sily pôsobiacej na guľôčku ponorenú do kvapaliny, pričom m = V(1 a Fv = V(2g (V je objem guľôčok). Po dosadení 
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2 body
odkiaľ 
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2 body
Ak zavesíme namiesto hliníkovej guľôčky, ktorá nebola ponorená, na koniec vahadla inú guľôčku s rovnakým objemom, ale s inou hustotou (3 a hmotnosťou m3 = V(3, je rovnováha daná rovnicou
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Po dosadení 
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2 body
odkiaľ 
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2 body
Žeriav
 








Ľubomír Konrád
Žeriav vykoná užitočnú prácu W = Fh = mg4h0, a teda jeho výkon je P = W /( . Účinnosť je definovaná vzťahom ( = P/P0. Po dosadení 
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4 body




Odkiaľ čas potrebný na prepravu nákladu je
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2 body
Potenciálna energia nákladu sa zvýši o hodnotu 
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2 body
Žeriav vykoná počas dvíhania prácu W = Fh = mg4h0 = 1,2 MJ.

2 body
Biely Tesák








Ľubomír Konrád
Pri plávaní trámu je v rovnováhe tiažová sila  a vztlaková sila, takže platí
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2 body
Označme x výšku ponorenej časti trámu, na ktorom leží chlapec s hmotnosťou m. Potom platí
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Keďže x ( b, znamená to, že trám s chlapcom by sa ponoril pod hladinu.
4 body
Ak označíme m1 hmotnosť záťaže, pri ktorej by horná stena trámu splývala s hladinou vody, platí 
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